

洛龙区 张玉峰

家有儿女

奥迪

## 女儿爱环保

女儿自从在学校里看了一本关于节能与环保的小册子后,一回到家就给我普及环保知识。

这不,我正用洗洁精洗盘子,她看到了,说:“过量使用洗洁精对水质污染很大,含有大量洗洁精的水流到河里会导致鱼虾死亡,你以后要尽量少用或不用洗洁精。”晚上睡觉的时候,她会提醒我:“睡觉时把空调关了吧,这样可以节约能源。”就连我用纸巾擦嘴,她也会说:“要尽量用毛巾擦嘴,用纸巾浪费木材、水、电等资源,对环境破坏很大!”

时间久了,我对她这种杞人忧天的说教很反感,就说:“中国的资源目前比美国多得多,美国人的生活条件那么好,人家也没有这么节约资源!”谁知女儿反驳道:“美国人少,而且大部分的资源都是掠夺外国的。如果

中国人像美国人那样生活,需要6个地球的资源才可以养活所有中国人。”我无言以对。

前几天,女儿回到家,把家里的大蒜剥了剥,用细线把蒜瓣穿在一起,然后码放在盘子里,往盘子里加了水,放到窗台上。没几天,蒜瓣竟然发出嫩绿的小芽。女儿说:“吃猪肉有瘦肉精,吃鸡肉有激素,吃油条有地沟油,过几天尝尝我这纯天然无公害蔬菜吧。”我说:“这和你爱环保有啥关系?”女儿说:“你看,蒜苗美化了居室,这不是和环保有关吗?再说,我吃了无公害蔬菜,身体健康了,不是可以更好地做环保工作了?”

受女儿的影响,我改掉了许多坏习惯。其实,只要我们每个人注意一些生活细节,环保真的不难,我们的世界也会变得更美好。



◎涧西区 张黎

你说我说

## 请珍惜那个人

和人聊天,我发现一个有趣又让人无奈的现象。有一半的男人婚后宁可向网友和朋友倾诉,也不愿和老婆倾诉,全然没有恋爱时无话不说的亲密。同床共枕的夫妻,回家后往往相顾无语,新鲜和激情因婚后鸡毛蒜皮的琐事被疲倦和争吵所代替。

问其原因,一名男网友说,他本来不是这样的,但他受不了老婆的唠叨,况且在某些事儿上她知道了也帮不上什么忙,却只会刨根问底。还有一个男人埋怨他老婆缺少见识,很啰唆,爱问这问那。

或许,他们说的是对的。婚前的

女子宽容大度,一旦顶着妻子身份走入婚姻生活便不再温柔,成为俗不可耐的妇人,一句话反复多次,为一点小事就喋喋不休。

或许,妻子的羁绊让男人感到压抑,越发不愿多说。于是,两口子日渐形同陌路。忽然想起我的母亲——一个脾气不好,爱唠叨的妇人。长久以来,我一直觉得母亲的话多,一句短语非要扯成一长串,重复数次,让我颇不耐烦。我都20多岁了,迟些回家或在外吃饭,她一定会问我干什么去了、吃了什么,连我一个月工资如何花销都要过问。我越来越不愿

多和她说话,生怕她问起来没个完。

然而,当我走入婚姻,蜕变成女人后,忽然明了了一切。那一句句埋怨和唠叨,那些让我不耐烦的背后,是深深的爱意和割舍不掉的在乎。除了亲人,没有人会一遍遍追问你吃了什么,也没有人会在你出门前问你是否带了钥匙、钱和手机……

如果你的爱人和父母唠叨得让你烦,那么,请你收回不耐烦的态度,珍惜他们吧。

记住,如果你不是名人,除了爱你和在乎你的亲人外,没人会在意你的一切。

◎老城区 韩留芳

流光碎影

## 童年逸事

童年的回忆,总是那么美好,那么精彩,那么让人难以忘怀。

我的老家在洛阳西北8公里处的一个小山村里。许多年前,那里的人们都是在沟边凿窑而居,日复一日,过着简单却快乐的生活。

我邻居家有一棵大枣树,每到农历七月中旬,那棵枣树上总是挂满了大枣,记得我八九岁的时候,这棵枣树就长在我上学的必经之路上。

我们每次走到这棵枝繁叶茂、挂满果实的枣树下,大家都会停留几分钟,看看高高挂在枝头上的一大串,无可奈何地离去。

一天吃过午饭,我和小伙伴们背着书包去上学。走到枣树下,大家不约而同地停下了脚步,个个仰着小脑袋瓜,

贪婪地望着树上随风摇摆的大红枣。

正当大家看得起劲时,牛牛大声吆喝:“闪开!”大家迅速闪到一边。我回过头去,只见牛牛手里拿着一块石头。他小手一扬,石头飞速从枣树树杈中间穿过,大枣随之哗啦啦落了一地。小伙伴们高兴极了,每个人都飞快地捡着。

“小兔崽子,看我抓住你们,不揍死你们才怪。”石头落地的声音,惊动了枣树的主人,他一边骂一边走出自家院落,向这边走来。大家一听,立即撒丫子向学校跑去……

儿时的幼稚,儿时的顽皮,儿时的天真无邪,总是让人回味无穷。往事依稀,如梦如歌,何尝不是一道五彩缤纷的美丽风景。



本版绘图 仁伟

奥迪不是汽车,而是一只高大、帅气的狗。

一天,宁和朋友到洛河附近的小树林散步,漫步间,突然从小树林里跑出一只半大的德国牧羊犬。它浑身脏兮兮的,肚子瘪瘪的,也不认生,围着他们不停地打转,很有讨好的意思。宁和朋友逗弄它一番后,就离开了。谁知车开出百十米远时,宁从后视镜里发现它一直跟在车的后面,怜惜之余只好收留它了。

遇到宁的奥迪是幸运的。宁嘱咐员工买来狗粮,并为它进行了预防接种。员工外出吃饭总不忘把剩余的骨头、肉汤带给它。在大家的精心照顾下,奥迪的个头越来越大,毛发也愈发油亮。

遇到宁的奥迪是快乐的。调皮的它像个小男孩,尤其对石头情有独钟,没事就喜欢叼块石头跑来跑去,甚至忽略宁给它买的动物玩具。每当看到宁回家,奥迪总会围着他摇头摆尾,还会伸出前爪和他握手、亲昵,给远离家乡、生活单调的宁平添了一丝乐趣。

一次,有个朋友忍不住问宁为什么会收养奥迪,还对它那么好。宁淡淡地说:“当初看到奥迪孤独、无助的模样,就像找不到爸爸妈妈的孩子,怎能忍心丢下它不管?那是一条生命啊!”

每当宁对奥迪津津乐道时,我总忍不住打趣:“赶明儿再收养一只,就叫奔驰吧!”

## 生豆芽记

姑姑送我一包新鲜绿豆,我突发奇想,决定自己生豆芽。

说做就做。记得奶奶在世时经常生豆芽,奶奶用的是一个特制的瓦罐,可如今到哪里去找这样的“老古董”呢?我只好求助网络,还真有热心的网友告诉我生豆芽的方法。我“按图索骥”,到杂物间翻出一个蒸馍的铝篋子,又找来两块笼布洗了后铺上去。我先把绿豆放在温水中泡大半天,然后将已泡好的豆子摊在篋子上。为使它们尽快发芽并茁壮成长,夜晚我把它们放在厨房里,白天又将其移至温暖的阳台上,当婴儿般呵护着。

网上说,生豆芽时需要在早晚各对它们来一次充分的喷淋,以确保其吸足水分。尽管我如此做了,到第三天时,豆芽也只有半寸长。按捺不住,我轻轻拨动这些“沉睡”的豆子,惊奇地发现下面已有一寸多长的豆芽蕴藏其中。

4天后,豆芽终于长到两寸来长了,它们个个顶着碧绿的叶片,虽然有点瘦弱,与街上卖的“高富帅”豆芽有着天壤之别,但我觉得这是名副其实的绿色食品,这里面储存着我对昔日的记忆,包含着姑姑的关爱,承载着我与奶奶无尽的怀念。

这天晚饭的餐桌上,我终于品尝了我亲手生出的豆芽,果然鲜美无比、齿颊生香。

市井写真

凡人小记

偃师市 乔现锋